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1.~ ARITMETICA GENERAL,

2.~ ALGEBRA GENERAL,

pmutative

furstss son:
Huitipticacidn,
idn, Reciceddn,

SUMA Y SUS

6+ 9= 14
i

SUMaENCod
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fradduirs

frisen vo s 4o 5+
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FRODUCTO
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OPERACIONEE

to doe entaros positive

o3 positiva: (+C) + (+4) ~ +13 1
g le sume da Coz enteros negative
e ¢ ' + (=2} = ~12
F ¢UMEr un enierc positivo cg
f tivo, O viceverss s@ toma
| mayor valor absoluto, y K
R 3q restan; (+8) + (—2) = + |
(= VB TR 1
' minuendc s ka suma el inwr\;
| T trico) del sustreendo. ||
| (+8) = (+16) + {—8)
- * H
a!
|
{(=3) = {=8) + (+3)
£ 1
m 0
e |
o ) (B k22
| "B
= + {—8) - +24
|

.~ {—8) (+3)= 18 |
g 8/ r'*r o

)

=+ (+10)+ (+2) = +6

:
i T Y { a
+ (=20) + (—4) = +B

(<) = — (+26) + (—B) = —&

»

(=30) + (+6) = —8

CIACION &
= r‘ _-’_:# o~ 3 ¥
{+4) {(+4) (+4) = +84

-2 21
-2} (=2} {2} =
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POTENCIACION

3. K

RADICACION
N
18 i1 S|
SISTEMAS DE NUMERACICK

P ANTIGUOS

EGIPC ©

Los valor s de sus simbolos 28 surmen

aungue no eItén ordenedos {pringl
plo editivo), oy

()4

1 10 100 1000

o e

10,000 100,000  1000,000

ROMANO

>

Sblo as pusde repstir el mi
- miamo 8 im-
bolo wres vecs:, m

E ¥ X b

- C D ™

10 60 100 BOO 1000
Pr ”N-‘/p/a od/ zfvo

Tado MImero m&w a hdemdw "
QU0 suma su vaicr:

LXV~§Q+ 10+ 6 =08

P’mdpm BIETSCT M

L‘n nUMero de menor valor a ig lz-
quh@f‘da de mro xmyor 2 revis;

- XC e 100-10
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e
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Birwrip

| 200
20"

| 208

20 X1

1 MODERNCS

fbesa 2),

- 20
1X 1= _ﬁ’l,rmp:a de millbe, de millon, atct

Emples las potenciss da doe,

o

!
3

0
{
L

W o LN
32216 8 & 2

potencle o ol velor de una posid
@ 53 usan dot simboica: Oy ),

[ *ﬂg
3
4

9 Y

ars convenrtly de bees 10 & binai {Q) A2 83 B84 66 66
vaames divislones sucesivas
los residuos

2

48,0 = 101119,

1
f
5

beimal (bese 10).

cmploan lag potzncizs s 10, Ceda
iencla es ¢ val. i s una meclén
 usan 10 timholizs Hamedos gig
0,12 3,4,5,@,?,8,3‘!.

i’
1005,000

10
105,060

10? 10! i0°
1000 100 10 1
coda posizidn e leilama order. Tros
denes formen una class, ¥ dos cla-
s den iugsr 8 un periodo.
frisnss. unidad, decena, centens
unids;dﬂ dacens, © centang
41 T8,
sricd o, umd%m millones, billones,
fiedara,

820,

2t

CLASIFICACION
DE NUMERALES

ira lograr osls clasificsciton, Is Criba
» Eratdstenss Nos mMuestre el camino:

Q@ «® e @ 8 010
[ 12 314 15 16@18@
01 72@24 26 26 27 28 @
36 36 G) 38 39
45 46 §) 48 48
55 68 &) 58 &9
&6 §) e8 68

ANimero Unitario, Esd raprewentedo
b ;

sor ol 1 y recibe este nombrz por

lsner un tolo divizor: &1 misme,

Nomaeros Primos Son squstics que
leran dos divisorss: Ellos mismos ¥
lag umidui, »

£] nimerg 2 s 3l primer N naro pri-
mo v el prirm®r NUMere par,

ANimearor Compuastos. Son
tianasn més de dos diviscres,

s uue

FACTORIZACION
Faciorizar €1 desocamponer un ndma-
ra en el producio de sus fagiorses,
- 1 1 g,I¥%4

1 16, 4 X b

=

Toda cantidad es susceptible de fac-
torizer. La  factorizacidon unica la
conseguimoa sl descomponsmos un
numaero cn us factores primos.

Para descomponer un nUMerc en tus
factores primos snslizamos s as divl-
eible entre 2, 3, 6 , en Wests or-
can,

20
i0
5]

2
2
2 40=2" XD
B

i
CIVISIBILIDAD

Un romsrc es divinible entre 070
cusnde 21 reuduo es igual 8 cEfO.

CARACTERES DE LA
DIVISIBILIDAD

Un entero es Jivisible entre!

2 si wrmine en ‘cnro, o an clira per:
10, 20, 32, 108, .
3 g la suma de o8 vsioms nb‘mlvtm
de sus cifres &3 maltiplo d8 3: 3,
0 0 B

Cas0! 2

4 4 termina oh CSro, O WS CO3
mm clfres son maitiple de &
200, 316, 244, . |

5 3i terming en O, 0 on &, 300, 185
£ i ol misrng tampo es divigibio
v S

T i descomponemus uin PUMENT
Qrupos G& 10e% cifrca [ ia difore:
antre 12 qume €41 grues per, y i

grupo impar es nuitiplo 29 1.

8 1 tormins un trés c87o3, 0 G0N
cifras que constituysn un N
mulupsc de B.

T g ‘s sume do los veliores absoic
ds sus cifraz 2s multiplo de .

16 sl tarming an 0, o on 10,

11 s la diferenclo sntre la sum:
sus cifras de orden j.ar v las de o
imper, contades Je derecba a lzqu
de, 68 C87G, O multiplo de 1.

16 sl os divisible + 3y + 5.

26 si sus dos Gitimae cifras son ce
o multiplos de 25: 25, 50, 75,
135 s terminan en irgs cecos,
tros cifras que constituyan un m!

plc da 125, i

MAX!MO COMUN DIVISOR,,
METODOS PARA HALLARLF

\. Por le interseccién del confuntt

divisorss.
{11,348 (g (

M. C. D. de 24 v 40
Divisores oo 24 =
Divisores de 40=(1,2,4,58)10.2( |
D;0 O Do = (B)
M. C D.de24y 40~
2 Por descomposicion en fect |
primos.!

Sa descompconen = can tidade’
sus factores primoa:

300

et 14

150

i

" 225 | ' 76

75 | 25
25 5
: 1




|| toinen todjos los factores comunas
:.g:n 2 Mmonor exponento:

e D =22 %x3x6
il -4x3xB
i - 80

Por le interseccidn del confunto de
ultiplos:

» Zdawrminan log miltiplos de loe
warce hewis uns cantidad igusl,

c.m, &= 20, 49, y 80

Jltiplos ge 20

".: 2»’.. ! }

wma el menor mitiple comin,
contor el cero)

n.c.m, de 20,40 vy 60 = 120,

. de 80, BO y 120

5 Coscumponan 2l mismo tempo en

1oree primos, v se multiplican entro
' A

w8
N AR
82
(NSRS BN TN

-,

:

e

-

A

mecm=2x3xb
= 16x3xd
= 48 x B
= 240

AAZONES Y PROPORCICNES

RAZON

€1 ls comparscidn de dos centidacgss:

A
4: A
T Bselecd4eszB

En donde:

4 o5 el antecedante y 8, of
conivcuento

PROPORCION
Es la igualdsd de dos razonssa:

A LY
8 2

12

4:8::12:24

F-

F

Calecd e 28 porno 126 024

© 4 y 24 son extremos

By 12 30N lop anedicn

PROPIEDAD FUNDAMENTAL
DE LAS PROPORCIONES -

“EL PRODUCTO DE LOS EXTRE.
MOS ES SIEMPRE IGUAL AL PRO-
DUCTO DE LOS MEDIOS”

ExE=~MxM

Si dmconcocamos un extremo, o un
medlo, eplicemos lee slgulontes #é¢-
mules psre calcularios:

EMKM .“&I!E’&

M

Coda uno de los Wrmincs de una pro.
porcién s llemae: cwarta proporcions!,

147

Cusndo se desconocen los dos exty

mas, 0 los dos medios, le llamemg,

ST

Medis proporcionsl y loa calculamey

MeJEXE

TANTO POR CIENTO

Em \Im-

Es uns rezdn do perniss & 1CO:

10 canimvos ds cade 1G0 mpramml
impuestos. Ests proposcadn pued

reprosencarse en tros formes:

10, 510, 6 10%.

HONOMIOS Y POLINOMIOS

enguaje algchraico emplea letras
wsculas del aifabeto para genera-
L;r conceptos, ldrmulas, etoetera,

yresién algebraica. Aquella en la
: ¢ combinan NUMeros, literales
Hgnos.

EMENTOS QUE FORMAN UNA
{ XPRESION ALGEBRAICA

Psrs coloular un peroentefe ;phw Lz base o literal: representada por‘

GO
& i&rrula:
P S %

Tambien ¢ posibks abiwnerks o A

una letra minuscula, ‘1
£l exponente,
£l coaficiente: representado por
un numern). (Cuando es igual a 1
no se escribe.)

raitiplica la canudsd por le iontdeliciente = 5 (2 ©exponenie

gocrmal ¢gs /e

- = 7280

&l -iG‘afo‘ds TBD = TED x,&D

e

Prre daimrmines interd; mpitl, rq

© Hampo,

{mCX%0ut C
i)

100
Gpu L
cnT

| = Interds
C = Cspital
T = Tiempa

Gy = Tantw por clento

base o literal

b o tiensuna expresion algebraica en
b cue unicamente exisla la operacidn
b s ltiphicacion se le llama término.

Eiemplo: axy, 2a’, Sax, etcéwra,

CLASIFICACION
OE EXPRESIONES

f‘éﬂf‘éOMiOS: un Brmino
z : Lo oy
femplos: 8x°, 4a, 65" D
POLINOMIOS.
2 NOMIOS: dos ®rminos.
flemplos: a + b, 22°~T7a,8 =D

'd 1
TRINOMIOS: tres termincs
Ejemplaa. e+ D+ ¢, 67 + zbc—2 m3
Bare saber 2l grado de un monom.'m
5 suman (03 exponedies de lxs varia:

Lies v el rewiiedo sors el grado ol
que perignecen.

/TGEBRA GENERAL.

Ejemplos:

4abc es de tercer grado
X &8 de primer greda
—3xy"’ ¢s de tercer grado

6 e de gredo cero
Pare encontrar al grado de un poiino-
mio “se snolizeré cada vdrmino por
separado, y el més sito grado que
alcance uno de los Wrminos sard
el grado que comesponda 8l poli-
nomio.

Ejemplo:

2ex? + o'x + Sax + 6~ Polinomio
do cuarto gredo

Los polinomics pueden ordenarse en
forms ascendente, 0 descendente cON
respecto & una de sus literales.

Ejemplo:

a? + TJu+ 68° -3

>
> “a
mscandenta —3 4 Ja + 2% + Sa~

descencente 65 + 8% + 7a —3

Para calcular el velor nuadrice Gy un

 polinomiq, & sustituye gl valor de la

variable dentra gsl polinomio.
Ejemplo:

Il —2x + 8 Six= 4

- 3(4)2 - 2(4) + B
3(18) — 2(4) + 8
40 — B+ 6= 43

TERMINOS SEMEJANTES

Sarén squelics Gue coincidan en il-
terales y axponentes; difieren sola
mente en s1gnNos y cosficieniet,

Eemplo:
Badx @s sarcEient® ol —3a" N
s S -4
—Bxy2? o3 rermaiant 20 —nyd

148

LEYES DE LOS EXPONENTES
(GJ) “} & .J""'. - 3‘
('ax)n - " (bZ)S e b?l: B bi

(opq)? = 0?p7q? f(abc) = a'b'C

2 5
_E__ pa-1 'hf. s

3 & 3
£E=53—u'ﬁ :m—-;
a e’
2% = 1

LEYES DE LOS SIGNOS
PARA LA SUMA
(Rit it ied
{~} ®{=}=
{ + )+ (=)= {E!resuitado lievt
el signc del sumando de Mayor wn!
abeoluto, )
PARA LA MULTIPLIC CIGN
{4 Y (i) #
{=)(—-tm~+
{ = ) {Retypaes

(4 f=)m

REDUCCION DE 7t AMINGT

Pl L s S o
SEMEIANTED

Solamwnie @ Hoea 3P rmCiO1nrS
‘o3 conficientoe; les iilorabkes ¥ &

ronties NO 96 modifican.

£ampics:



PRODUCTOS NOTABLES

CUADRADO DE UN BINOMIO
Es igusl al cusdredo dal primero,
maz el doble producto del primaro
por el segundo, més el cuadrado do!
sxCungo,

Eamplos:

x+y) = x' & 2xy + y’

(8= Db)' = ¢! = 2ab+ b’

3INOMIOS CONJUGADOQOS
Serd igual al cusdredo del primar ete-
menta mencs ol cusdrade del segundo,

Erpamplos:

imetnlim=-n)=m' -5’
o+ p)llo—p)=a -p!

SINOMIOS CON TERMINO
COMUN

I

Crmplo:

(s +B)= x" + 3x + §x+ 18
= x' + 9x 0+ 18

FACTORIZACION

TRINOMIO CUADRADO
PERFECTQ

€5 gual @ la reiz cusdrada del primer
g, signo del segundo término,
v i3 relg cusdreda d2l tercer @rming,
Emmplcs.

g' + 280+ b = (2 + D}

»
2' — 2+ b = (¢ -b)}

DIFERENCIA DE CUADRADQOS
Es igual al producto de binomios
comugsedos, y sa encuentra gxtrayen:
do la raiz cuadrads al primer rmino,
que sard ol primer elemanto Je cada
binomio; ls ralz cusdrada dal segun-
do represenia los sogundos elementos
¢e s binomios; sl primer binomio
serd positivo y el segundo elemento
dol mepundo binomio serd negativo,

T T ; |
Ejomplo: 2’ —Db' = (a+ b) (8 - b)

[ A

E! trinomio da ls forma x* + bx + ¢
serd 1gusl &4 un par de binomics con
rérmino comun. La raiz cuedrada dal
primar Wrmine e ¢l pamar elementeo
de cada binomio. Se buscan dos nu-
meros gue sumados ssan igusl al
saoundo wWrminge, y que multiplica-
dos sean igusal 2l wrcer Wrmino.
Epemplaa:
® + Bx + 8= (x + 2)(x+ 4)

x? 4 x=2= (x—-1){x+12)

ECUACIONES
DE SEGUNDO GRADD

INCOMPLETAS

Delaformaen® + ¢ = 0

Ix’ ~12=0
T -IR W= 12

%:3# G ¥

LT

De s forma ax’® + bx = 0

'+ 3Ix=0
xlx+ 3 =0

x, = 0]
x+3=0

R+I=3= =]

eo3)

COMPLETAS
Fforma genersl ax’ + bx + ¢ =0

Utilizando la lérmu'le geners!,

-b 1 Vb — dac
2a

Elenpio: x’ + 5x - 24 = 0
a~ b=35

X~

c= —24

~6: /67 —4(3) (—24]
A 2n¥

o b {:fg“fg'a'

E’t = ; ke
COMPLETANDO £L TRINOMIO
CUADRADO PERFECTO

k' + 10k +16=0
Por inversc adilivo
x' + 10x + M- Mg =38 7
Se surna 18 Mited 2! cusdrado dei 1
NINO e x (lineal)

' » 10Ox+ 5" = —18+ &'

Se extrée ralz cuadrecs en &Moo
miembr o4

VIk+ 8 = VT

‘Se factoriza el primer miembro de (2
gcudCiOa B0 un tinomis 2 cusdrado

(x + B)F =~ 18% JH

Por operacionas -

x*5=13

Por inverso edilivo

A+ §5-65=123-5"

Se toma &l primer valor ¢o (& rdiz
X, = 3-5

ko= -2}

Sa ytilize 2l seyundo valor or 12 rail

H. = '—3 "5

n, » —8







